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−    می گویند. مانند: عبارت گویابه کسری که صورت و مخرج آن چند جمله ای باشند 
3
8

     ،        
𝒙

2𝒙−8
    

   الف* آیا عبارت مثال:
3𝒙−1

2+√𝒙𝒚
  عبارتی گویا است؟ چرا؟   

یاد گرفتیم که هر گاه متغیر، زیر رادیکال باشد، آن  5جمله ای نمی باشد.) در فصل زیرا مخرج آن چند  -خیر پاسخ:

  عبارت چند جمله ای نیست(

 

ل باشد یا درون قدر مطلق باشد و یا در توان باشد آن گاه آن عبارت، هر گاه در عبارتی، متغیر، زیر رادیکا :نکته

            .نیستگویا 

کدام یک از عبارت های زیر، گویا است؟ .1تمرین 

الف* 
−𝒙2

√5+𝒙
ب*               هست   

|𝒂−𝒃|

𝒙
 پ*                    نیست   

−2

 ت*                هست     123√
√3
𝒙

 هست   

     

 ث*
𝒂

√𝒚
 چ*                         هست   7𝒂−1 ج*                     نیست  

√2𝒙3−𝒚3

𝒙2+1/2
 ح*         هست     

𝒙

𝒚
 هست  

 

 خ*
7𝒙𝒚

2𝒙−7
𝒙2د*               نیست    − 3𝒙 + ر*                    هست    4−ذ*             هست   5

𝒎𝒏+𝒏2

3−𝒏
 هست   

 

ز* 
𝒙+√8/5
|−6|

𝒂√ش*              نیست     2𝒂−𝒃 س*                      هست   𝒙2𝒚−3ژ*            هست  
 نیست   3

 
 

 مقادیر تعریف نشدۀ عبارت گویا

هستند ) مانند  شدهتعریف نمی دانیم کسرهایی که مخرج آن ها صفر باشد 
7
°

  ،
5
°

و ... (؛ یعنی مقدار مشخصی   

 .باشد مخرج آن مساوی صفرندارند. بنابراین یک عبارت گویا زمانی تعریف نشده است که 

 

هر یک از عبارت های زیر، به ازای چه مقادیری از متغیرها تعریف نشده است؟. 2تمرین  

                                    
𝒂−1

3𝒂+2
                                                         *ب                                  

3𝒙+1
𝒙+1

 *الف  

3𝒂 + 2 =∘  
       
⇒   3𝒂 = −2 

       
⇒  𝒂 = −

2
3
  

   
مخرج  ⇒ =∘       𝒙 + 1 =∘  

       
⇒   𝒙 = −1  

   
مخرج  ⇒ =∘ 

𝒂 به ازای پس عبارت بالا  = −
2
3

𝒙پس عبارت بالا به ازای         تعریف نشده است.    =  است. تعریف نشده  1−

 گویا های عبارت کردن ساده و معرفی:  اولدرس 
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𝒂

𝒂2−5𝒂+6
                                           *ت                                                

7𝒙
𝒙2−9

 *پ  

  𝒂2 −5⏟
جمع

𝒂 +6⏟
ضرب

=∘  
اتحاد جملۀ مشترک
⇒          (𝒂 − 2)(𝒂 − 3) =∘ 

       
⇒     

   
مخرج  ⇒ =∘          𝒙2 − 9 =∘  

اتحاد مزدوج
⇒         

   
مخرج  ⇒ =∘ 

            (𝒂 − 2) =∘ 
       
⇒  𝒂 = +2                                                                                  (𝒙 − 3)(𝒙 + 3) =∘ 

       
⇒  

           (𝒂 − 3) =∘ 
       
⇒  𝒂 = +3                                                                                 (𝒙 − 3) =∘ 

       
⇒  𝒙 = +3 

𝒂پس عبارت گویای بالا به ازای  = 𝒂و    2+ = 𝒙)                                  تعریف نشده است.  3+ + 3) =∘ 
       
⇒  𝒙 = −3 

𝒙پس عبارت گویای بالا به ازای                                                                                                                                       =  و  3+

                                                                                                                                             𝒙 =  تعریف نشده است.  3−

 

                                               
4𝒂

𝒂2+7
                                                                    *ج                        

8+𝒙
𝒙

 *ث  

                              عددی نامنفی می شود  𝒂2انتخاب کنیم، حاصل 𝒂که هر مقداری را به جای  می دانیم
       
⇒  𝒙 مخرج  ∘= =∘   

𝒂2پس عبارت   + 𝒙پس عبارت گویای بالا به ازای                     هر عبارت گویای بالا به ازایود بنابراین ش هیچگاه صفر نمی 7 =∘   

              تعریف نشده است.                                                              عدد حقیقی دلخواه، همیشه تعریف شده است.                  

:باشد و با یک عدد زوجهرگاه توان متغیرِ مخرج  توجه 

 شده باشد آنگاه مخرج هیچگاه صفر نمی شود و جمعحقیقی  

     عبارت گویا همواره تعریف شده است. 

                         

                                                            
4+𝒙
−5

                                                        *ح                       
2𝒙

𝒙(3𝒙−9)
 *چ 

𝒙(3𝒙                                                      عدد حقیقی دلخواه، همیشه عبارت گویای بالا به ازای هر  − 9) =∘  
       
⇒      

   
مخرج  ⇒ =∘ 

𝒙                                                                                                 چون مخرج عبارت گویا، یک عدد حقیقی تعریف شده است. =∘ 

3𝒙)است و هیچگاه صفر نمی شود.                                                     − 9) =∘  
       
⇒  3𝒙 = +9 

       
⇒  𝒙 =

9
3
= 3 

       
⇒  𝒙 = +3                                                                                                                                                                    

𝒙پس عبارت گویای بالا به ازای                                                                                                    = 𝒙و   3+                                                                      تعریف نشده است.  ∘=

 

                                                              
9𝒙
𝒙2                                                                              د*

𝒎

𝒎6+7
 *خ   

                                
       
⇒  𝒙2 =∘ 

       
⇒  𝒙 مخرج  ∘=  است و با یک عدد حقیقی  زوجچون توان متغیرِ مخرج                               ∘=

𝒙پس عبارت گویای بالا به ازای   راین مخرج هیچگاه صفر نمی شود و     شده است بناب جمع           تعریف نشده است.                  ∘=

 عبارت گویا همواره تعریف شده است.                                                                                                                                              

 

                                                                                                                                              
3𝒕

𝒕2+5𝒕
 ذ*   

                                                                                   𝒕2 + 5𝒕 =∘  
فاکتورگیری
⇒       𝒕(𝒕 + 5) =∘  

   
مخرج  ⇒ =∘ 

                                                                                                      {
𝒕 =∘

𝒕 + 5 =∘  
    
⇒   𝒕 = −5 

𝒕پس عبارت گویای بالا به ازای                                                                                  𝒕و   ∘= =  تعریف نشده است.                                                                      5−
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 ساده کردن عبارت های گویا

برای ساده کردن یک عبارت گویا، ابتدا در صورت امکان، صورت و مخرج کسر را به کمک اتحادها یا فاکتورگیری، 

 موجود در صورت و مخرجِ کسر را حذف می کنیم.تجزیه کرده سپس عامل های مشترک 

:تا پایان این فصل، تمام مخرج ها مخالف صفر فرض می شوند. توجه 

مخرج همۀ کسرها مخالف صفر فرض شده است(.عبارت های گویای زیر را ساده کنید .3تمرین( 
       

                                                                                                                     𝒙+3
𝒙−2 = 

(𝒙+2)(𝒙+3)
(𝒙−2)(𝒙+2)

  =
اتحاد مزدوج

اتحاد جملۀ مشترک
  

𝒙2+5𝒙+6
𝒙2−4

 * الف   

  

                                                                                                                           𝒙 = 
𝒙2

𝒙
 = 

𝒙2(𝒙+3)
𝒙(𝒙+3)

  =
فاکتورگیری

 فاکتورگیری
  

𝒙3+3𝒙2

𝒙2+3𝒙
 * ب   

 

                                                                                                           𝒙+1
𝒙−2 = 

(𝒙−3)(𝒙+1)
(𝒙−2)(𝒙−3)

  =
اتحاد جملۀ مشترک

اتحاد جملۀ مشترک
  

𝒙2−2𝒙−3
𝒙2−5𝒙+6

 * پ   

 

                                               𝒚 − 3 = 
(𝒚−3)(𝒚+1)

(𝒚+1)
 = 

 اتحاد جملۀ مشترک
𝒚(𝒚2−2𝒚−3)

𝒚(𝒚+1)
  =

فاکتورگیری

 فاکتورگیری
  

𝒚3−2𝒚2−3𝒚
𝒚2+𝒚

 * ت   

                                                                                                                                              = −1 
(𝒙−𝒚)

−(𝒙−𝒚)
  =

فاکتورگیری
   

𝒙−𝒚

𝒚−𝒙
 * ث   

   

                                                                                                                                          = −1 
(2+𝒙)
−(𝒙+2)

  =
فاکتورگیری

   
2+𝒙
−𝒙−2

 * ج   

      

                                                                                                              = 1 − 𝒂2 
(1−𝒂2)(1+𝒂2)

(𝒂2+1)
  = 

  اتحاد مزدوج
1−𝒂4

𝒂2+1
   * چ   

 

                                                                                                           −
5
2

 = 
−5(2𝒂−3)
2(2𝒂−3)

  =
فاکتورگیری

 فاکتورگیری
  

−10𝒂+15
4𝒂−6

                                                                                                                                                                * ح   

گزینۀ درست را انتخاب کنید. در هر مورد، .4تمرین 

  کدام یک از عبارت های زیر را می توان ساده کرد؟الف* 

1 ) 
𝒙2+7
𝒙+7

               2  )
𝒙2+7

7
                    3  )

𝒙2+7
𝒙2−7

                         4  )
𝒙2+7𝒙

𝒙
   

𝒙                زیرا  –( 4 )گزینۀ پاسخ: + 7 =  
𝒙(𝒙+7)

𝒙
  = 

 فاکتورگیری
  

𝒙2+7𝒙
𝒙

 

کدام یک از عبارت های زیر با  ب*
y

x برابر است؟ 

1  )
𝒙3

𝒚3                    2)
3𝒙
3𝒚

                              3)  
3−𝒙
3−𝒚

                               4  )
𝒙+3
𝒚+3

   

             –(  2 )گزینۀ پاسخ:
𝒙

𝒚
 =  

3𝒙
3𝒚
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عبارت  پ*
−2+𝒙
𝒙+4

 با کدام یک از عبارت های زیر برابر است؟  

1 )
4
2






x

x
               2  )

4
2





x

x                  3  )
4

2





x

x
                       4 )

4
2





x

x
   

               زیرا اگر علامت منفی را در صورت کسر ضرب کنیم داریم : –( 3)گزینۀ  پاسخ:
−2+𝒙
𝒙+4

 =  −
2−𝒙
𝒙+4

 

عبارت ت* 
3−𝒙
𝒙−5

 با کدام یک از عبارت های زیر برابر است؟  

1 )−
𝒙−3
𝒙−5

               2 )
𝒙−3
5−𝒙

                    3 )
3−𝒙
𝒙−5

                        4) −
3−𝒙
𝒙−5

    

                     زیرا  – (2)گزینۀ پاسخ:
3−𝒙
𝒙−5

 =  
−(3−𝒙)
−(𝒙−5)

  =
فاکتورگیری

 فاکتورگیری
  

𝒙−3
5−𝒙

 

 می باشد؟  -1حاصل کدام عبارت برابر ث* 

1) 
3𝒙+7
3𝒙−7
              2)  

6𝒙−1
−1−6𝒙

                 3)   
6𝒚+5
5+6𝒚

                       4)   
2𝒚−5
5−2𝒚

   

=                         زیرا  –( 4گزینۀ) پاسخ: −1 
2𝒚−5

−(2𝒚−5)
  =

فاکتورگیری
     

2𝒚−5
5−2𝒚

 

می شود.  -1عبارت گویا قرینۀ یکدیگر باشند، حاصل آن عبارت،  هر گاه صورت و مخرج یک  :نکته 

 می باشد؟ 1حاصل کدام عبارت برابر ج* 

1  )
52
52





a

a             2  )
a

a

25
52




                 3 )

52
52




a

a                    4 )
a

a

25
52




  

=زیرا               –( 4گزینۀ) پاسخ: 1 
2𝒂+5
2𝒂+5

 = 
2𝒂+5
5+2𝒂

 

می شود.  1هر گاه صورت و مخرج یک عبارت گویا مساوی باشند، حاصل آن عبارت،   :نکته 

 

 

هر عبارت  بر اگر صورت و مخرج یک عبارت گویا را در هر عبارت دلخواهی بجز صفر ضرب کنیم یا :نکته

 برابر خواهد بود.تقسیم کنیم عبارت حاصل با عبارت گویای اولیه فر دلخواهی بجز ص

در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید تا تساوی برقرار باشد. .5تمرین

                                  
5𝒙2+10𝒙

                             
   = 5𝒙

2−𝒙
                                            *ب  

                        

3𝒙𝒚
 = 5

3𝒙
 *الف                  

  

ابتدا کل عبارت های موجود در صورت و مخرج دو کسر را در صورت امکان با کمک فاکتورگیری یا اتحادها  پاسخ:

 کنیم. تجزیه کرده و سپس صورت ها را با هم و مخرج ها را با هم مقایسه می

           
5𝒙(𝒙+2)

(2−𝒙)(𝒙+2)
   =

×(𝒙+2)
→     

×(𝒙+2)
→      5𝒙

2−𝒙
                                                      

5𝒚

3𝒙𝒚
 =

×𝒚
→ 

×𝒚
→  5

3𝒙
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𝒙3+𝒙2+𝒙
 = 𝒙−1

𝒙
*ت                                                            

                         

𝒛2+𝒛
 = 1−𝒛

𝒛
 *پ  

 

      پاسخ:
     (𝒙−1)(𝒙2+𝒙+1)                   

𝒙(𝒙2+𝒙+1)
 =

×(𝒙2+𝒙+1)
→         

×(𝒙2+𝒙+1)
→          𝒙−1

𝒙
             

   
     (1−𝒛)(𝒛+1)        

𝒛(𝒛+1)
 =

×(𝒛+1)
→    

×(𝒛+1)
→     1−𝒛

𝒛
 

 

 

                  
𝒙(𝒙−2)

(𝒙+2)(𝒙−2)
 =

×(𝒙−2)
→     

×(𝒙−2)
→      𝒙

(𝒙+2)
                         

پاسخ
⇒                  

𝒙2−2𝒙
𝒙2−4

 = 𝒙
                                                    

                                *ث  

 
 

 ضرب و تقسیم عبارت های گویا

تقسیم، در ضرب و تقسیم عبارت های گویا مانند ضرب و تقسیم اعداد گویا است. فقط قبل از انجام عمل ضرب یا 

 گفتیم ساده می کنیم. صورت امکان کسرها را به روشی که قبلاً

                                
𝒂𝒅

𝒃𝒄
 = 

𝒅

𝒄
 × 

𝒂

𝒃
 = 

𝒄

𝒅
 ÷ 

𝒂

𝒃
                   و                                    

𝒂𝒄

𝒃𝒅
 = 

𝒄

𝒅
 × 

𝒂

𝒃
 

ارت های زیر را به ساده ترین شکل بنویسید.حاصل عب .6تمرین 

                                    
2

(𝒙+2)
  =    

2𝒙2

𝒙2(𝒙+2)
  =  

𝒙(𝒙−2)
5𝒙2 ×   

10𝒙
(𝒙−2)(𝒙+2)

  =  
𝒙2−2𝒙

5𝒙2 ×  
10𝒙
𝒙2−4

 *الف  

 

 

                                                                                         
35𝒙
𝒙+7

 =  
7

𝒙−3
 ×  

5𝒙(𝒙−3)
𝒙+7

 =  
7

𝒙−3
 ×  

5𝒙2−15𝒙
𝒙+7

 *ب   

 

 

                   
𝒙

2
  =   

𝒙(𝒂−1)
2(𝒂+1)

 ×  
(𝒂−1)(𝒂+1)
(𝒂−1)(𝒂−1)

  =  
𝒂𝒙−𝒙

2𝒂+2
 ×  

𝒂2−1
𝒂2−2𝒂+1

  =  
2𝒂+2
𝒂𝒙−𝒙

 ÷  
𝒂2−1

𝒂2−2𝒂+1
 *پ  

 
 

          
𝒙2

2
   =   

3𝒙(𝒙+1)
6𝒚

 ×  
𝒙𝒚(𝒙−1)

(𝒙−1)(𝒙+1)
  =   

3𝒙2+3𝒙
6𝒚

 ×  
𝒙2𝒚−𝒙𝒚

𝒙2−1
  =  

6𝒚
3𝒙2+3𝒙

 ÷  
𝒙2𝒚−𝒙𝒚

𝒙2−1
 *ت   

 

            
𝒙+1

−(𝒙−1)
    =  

𝒙+1
−(𝒙−7)
 ×  

(𝒙−7)(𝒙+7)
(𝒙+7)(𝒙−1)

  =  
𝒙+1
7−𝒙

 ×  
𝒙2−49

𝒙2+6𝒙−7
 =  

7−𝒙
𝒙+1

 ÷  
𝒙2−49

𝒙2+6𝒙−7
 *ث  

 

 

 گویا های عبارت محاسباتدرس دوم : 

2 

2 
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                                                   3𝒂  = 
(𝒂−1)(𝒂+1)
𝒂(𝒂−1)

 ×  
3𝒂2

(𝒂+1)
 = 

𝒂2−1
𝒂2−𝒂
 ×  

3𝒂2

𝒂+1
 =  

𝒂2−𝒂

𝒂2−1
 ÷  

3𝒂2

𝒂+1
 *ج  

 

 

                                                    =  
𝒎2−4𝒎

𝒎2+8𝒎+16
 ×  

𝒎+4
3𝒎2−12𝒎

  =  
𝒎2+8𝒎+16
𝒎2−4𝒎

 ÷  
𝒎+4

3𝒎2−12𝒎
 *چ  

                              

                                                                                       
1

3(𝒎+4)
 =  

𝒎(𝒎−4)
(𝒎+4)(𝒎+4)
 ×  

(𝒎+4)
3𝒎(𝒎−4)

    

 

مساحت مستطیل زیر را بر حسب  .7تمرین𝒙   (𝒙 >  ) تمرین کتاب درسی (ت آورید.( به دس 2

 

 می دانیم مساحت مستطیل برابر است با طول ضربدر عرض .  پاسخ:

 بنابراین طول و عرض را ضرب کرده و ساده می کنیم:         

   

                                       (𝒙 − 2)(𝒙 + 2) =  
𝒙+2

1
 ×  

(𝒙+1)(𝒙−2)
𝒙+1

  =  
𝒙+2

1
 ×  

𝒙2−𝒙−2
𝒙+1

 

 

مساحت مستطیلی به ابعاد  .8تمرین
𝒙2−4
𝒙+2

و   
𝒙+3
𝒙2−2𝒙
𝒙)  را به دست آورید.  > 2 ) 

         پاسخ:

                                                                    
𝒙+3
𝒙

 =  
𝒙+3

𝒙(𝒙−2)
 ×  

(𝒙+2)(𝒙−2)
𝒙+2

  =  
𝒙+3
𝒙2−2𝒙
 ×  

𝒙2−4
𝒙+2

 

اگر  .9تمرین𝑨 = 𝒂2 − 𝒃2    و𝑩 = 𝒂2 + 𝒃2    و𝑪 = 2𝒂𝒃  باشد ، آن گاه حاصل عبارت زیر را به دست

 ) تمرین کتاب درسی ( آورید.

                                                                                                                                                    = 
𝐴2−𝐵2

𝐶2                     

                                پاسخ:
(𝒂4−2𝒂2𝒃2+𝒃4)−(𝒂4+2𝒂2𝒃2+𝒃4)

4𝒂2𝒃2  = 
(𝒂2

−𝒃
2)2−(𝒂2

+𝒃
2)2

(2𝒂𝒃)2 = 
𝐴2−𝐵2

𝐶2    

                     

                                                                               = −1 
−4𝒂2𝒃2

4𝒂2𝒃2  = 
𝒂4−2𝒂2𝒃2+𝒃4−𝒂4−2𝒂2𝒃2−𝒃4

4𝒂2𝒃2  = 

 

𝒂4    استفاده از اتحاد مربع دو جمله ایتوجه:      − 2𝒂2𝒃2 + 𝒃4 (𝒂2 − 𝒃2)2 = (𝒂2)2 − 2(𝒂2)(𝒃2) + (𝒃2)2 = 

𝒂4    استفاده از اتحاد مربع دو جمله ایتوجه:      + 2𝒂2𝒃2 + 𝒃4 (𝒂2 + 𝒃2)2 = (𝒂2)2 + 2(𝒂2)(𝒃2) + (𝒃2)2 = 

 

1
22





x

xx 

𝒂 

2x 
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دو عبارت گویا بنویسید که حاصل ضرب آن ها  . 10تمرین
𝒂+7
𝒂−3

 شود.  

برای پاسخ دادن به این سؤال، کافی است عبارت را به صورت   پاسخ:
𝒂−3

 × 
𝒂+7   بنویسیم و در جاهای خای دو

 ای مختلفی وجود دارد؛ چند نمونه از آن ها به صورت زیر است:چند جمله ای یکسان قرار دهیم . بنابراین پاسخ ه

           
𝒂+7
𝒂−3

 = 
2

𝒂−3
 × 

𝒂+7
2

                            ،
𝒂+7
𝒂−3
 = 

2𝒂−1
𝒂−3

 × 
𝒂+7

2𝒂−1
                          ،

𝒂+7
𝒂−3

 = 
5𝒙
𝒂−3

 × 
𝒂+7
5𝒙

  

 

عبارت گویایی بیابید که اگر در عبارت .11نتمری 
𝒙2−16
3𝒙+𝒚

𝒙ضرب شود حاصل آن برابر   −   شود.               4

𝒙                                                                                                  پاسخ:        − 𝒚 = 
             

             
 ×                      

𝒙2−𝒚2

2𝒙+𝒚
    

                                                                                    

𝒙کافی است عبارت          − 𝒚   را بر
𝒙2−𝒚2

2𝒙+𝒚
 تقسیم کنیم:    

                                                    
2𝒙+𝒚
𝒙+𝒚

 = 
2𝒙+𝒚

(𝒙−𝒚)(𝒙+𝒚)
 × 

𝒙−𝒚

1
  = 

2𝒙+𝒚
𝒙2−𝒚2 × 

𝒙−𝒚

1
  = 

𝒙2−𝒚2

2𝒙+𝒚
 ÷ 𝒙 − 𝒚      

              

این  مساحت به محیط نسبت است. کمتر واحد یک آن عرض برابر دو از مستطیلی طول. 12تمرین

 ) تمرین کتاب درسی ( .گویا( بنویسید گویا )عبارت کسر یک رتصو به را مستطیل

آن یک واحد کمتر است  برابر عرض 2در نظر می گیریم. چون مقدار طول مستطیل از  𝒚عرض مستطیل را  پاسخ:

2𝒚مستطیل به صورت جبری برابر است با  طولبنابراین  − 1 .  

 

                                             
   
محیط مستطیل   ⇒ = 2 × طول) +  (عرض

           𝑷 = 2 × (  2𝒚 − 1⏟  

طول

+ 𝒚⏟

عرض

 ) = 2 × (3𝒚 − 1) = 6𝒚 − 2 

                  𝑺 = (2𝒚 − 1) × 𝒚 = 2𝒚2 − 𝒚   
   
مساحت مستطیل   ⇒ = طول ×  عرض

𝒚 

2𝒚 − 1 
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 جمع و تفریق عبارت های گویا

وی نباشند ابتدا مخرج مشترک می گیریم.در جمع و تفریق عبارت های گویا، اگر مخرج ها مسا :نکته 

ابتدا در صورت امکان، مخرج ها را با کمک فاکتورگیری و اتحادها تجزیه می  برای گرفتن مخرج مشترک، :نکته

کنیم سپس حاصل ضرب عامل های مشترک با توان بیشتر و عامل های غیر مشترک را به عنوان مخرج مشترک در 

 نظر می گیریم.
𝒂𝒅+𝒃𝒄

𝒃𝒅
                                      = 

𝒄

𝒅
 + 

𝒂

𝒃
                             و                    

𝒂+𝒄

𝒃
 = 

𝒄

𝒃
 + 

𝒂

𝒃
  

حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.. 13تمرین 

            −1 
−(5𝒙+3)

5𝒙+3
= = 

−5𝒙−3
5𝒙+3

 
3𝒙+1−(8𝒙+4)

5𝒙+3
=

3𝒙+1−8𝒙−4
5𝒙+3

= =  8𝒙+4
5𝒙+3
 −  3𝒙+1

5𝒙+3
                                                                                      *الف                                                         

      

                                = 
6
𝒙
+

4
𝒙
=

10
𝒙

                                                                                                               
4
−𝒙
 −  6

𝒙
 *ب    

 

                                                                                                  𝒂 + 𝒃 =  
(𝒂−𝒃)(𝒂+𝒃)

𝒂−𝒃
  =  

𝒂2−𝒃2

𝒂−𝒃
  =  𝒃2

𝒂−𝒃
 −  𝒂2

𝒂−𝒃
 *پ    

 

                    =  2×(𝒙−2)
(𝒙+2)×(𝒙−2)
 +  −3𝒙

(𝒙−2)(𝒙+2)
    =  2

(𝒙+2)
 +  −3𝒙

(𝒙−2)(𝒙+2)
  =  2

𝒙+2
 +  −3𝒙

𝒙2−4
 *ت   

 

                                                                                   
−𝒙−4

(𝒙−2)(𝒙+2)
    =   

−3𝒙+2𝒙−4
(𝒙−2)(𝒙+2)

     

 

              
7𝒙−6
5−𝒙

  = 
2𝒙−4+5𝒙−2

5−𝒙
  =  5𝒙−2

(5−𝒙)
 +  2𝒙−4

5−𝒙
  =  5𝒙−2

−(5−𝒙)
 −  2𝒙−4

5−𝒙
   =  5𝒙−2

𝒙−5
 −  2𝒙−4

5−𝒙
 *ث   

 

                       =  3
(𝒙−1)(𝒙+2)

 −  1×(𝒙−1)
(𝒙+2)×(𝒙−1)

  =  3
(𝒙−1)(𝒙+2)
 −  1

𝒙+2
  =  3

𝒙2+𝒙−2
 −  1

𝒙+2
 *ج  

 

                                                                                          
𝒙−4

(𝒙−1)(𝒙+2)
 =  

𝒙−1−3
(𝒙−1)(𝒙+2)

    

 

  
2𝒙

(𝒙+1)
 = 

2𝒙2

𝒙(𝒙+1)
 = 

5𝒙2−3𝒙2

𝒙(𝒙+1)
 = 3𝒙×𝒙

(𝒙+1)×𝒙
 − 5𝒙2

𝒙(𝒙+1)
  =  3𝒙

𝒙+1
 −  5𝒙2

𝒙(𝒙+1)
  =  3𝒙

𝒙+1
 −  5𝒙2

𝒙2+𝒙
 *چ  

 

                           =  6×(𝒙−𝒚)
(𝒙+𝒚)×(𝒙−𝒚)
 −  

(5𝒙+1)
(𝒙−𝒚)(𝒙+𝒚)
 =  6

𝒙+𝒚
 −  5𝒙+1

(𝒙−𝒚)(𝒙+𝒚)
  =  6

𝒙+𝒚
 −  5𝒙+1

𝒙2−𝒚2  ح*  

 

                                                             
−𝒙+6𝒚+1
(𝒙−𝒚)(𝒙+𝒚)

  = 
5𝒙+1−6𝒙+6𝒚
(𝒙−𝒚)(𝒙+𝒚)

 = 
(5𝒙+1)−6(𝒙−𝒚)
(𝒙−𝒚)(𝒙+𝒚

 
)

 

𝒙 
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=                      𝒙×(𝒙−3)
(𝒙+3)×(𝒙−3)
 −  −𝒙2

(𝒙−3)(𝒙+3)
   =  𝒙

𝒙+3
 −  −𝒙2

(𝒙−3)(𝒙+3)
 =  𝒙

𝒙+3
 −  −𝒙2

𝒙2−9
 *خ  

                                                          

                                                                 
−2𝒙2+3𝒙

(𝒙+3)(𝒙−3)
 =    

−𝒙2−𝒙2+3𝒙
(𝒙+3)×(𝒙−3)

 =   
−𝒙2−𝒙(𝒙−3)
(𝒙+3)×(𝒙−3)

 

          

                                   1 =  
𝒙−𝒚

𝒙−𝒚
 =  𝒙−1+1−𝒚

𝒙−𝒚
 = 1−𝒚

(𝒙−𝒚)
 +  𝒙−1

𝒙−𝒚
  = 1−𝒚

−(𝒙−𝒚)
 −  𝒙−1

𝒙−𝒚
  = 1−𝒚

𝒚−𝒙
 −  𝒙−1

𝒙−𝒚
   *د   

 
 

                     = 
(−2−𝒙)×(2+𝒙)

1×(2+𝒙)
 +  4+𝒙2−2𝒙

(2+𝒙)
   = 

(−2−𝒙)
1

 +  4+𝒙2−2𝒙
(2+𝒙)

   =  −2 − 𝒙  4+𝒙2−2𝒙
2+𝒙

  *ذ  

                                                             

                                                                                                               
−6𝒙
2+𝒙

 = 4+𝒙2−2𝒙−4−2𝒙−2𝒙−𝒙2

(2+𝒙)
 

 

        = 𝒙×3
(𝒙−4)(𝒙+4)×3

 +  4𝒙×(𝒙+4)
3(𝒙−4)×(𝒙+4)

   = 𝒙

(𝒙−4)(𝒙+4)
 +  4𝒙

3(𝒙−4)
    = 𝒙

𝒙2−16
 +  4𝒙

3𝒙−12
  *ر   

   

                                                                                                  
4𝒙2+19𝒙

3(𝒙−4)×(𝒙+4)
 = 

4𝒙2+16𝒙+3𝒙
3(𝒙−4)×(𝒙+4)

 

  

      
+3𝒙−4

(𝒙−3)(𝒙+2)
 = 

𝒙+2+2𝒙−6
(𝒙−3)×(𝒙+2)
 = ×(𝒙−3)2

(𝒙+2 ×(𝒙−3)
 

)
  +×(𝒙+2)1

(𝒙−3 ×(𝒙+2)
  = 2

𝒙+2
 +  1

𝒙−3
 *ز  

)

         

                                                                                                                                                                                                

              
7𝒙−𝒚

(𝒙+𝒚)(𝒙−𝒚)
 = 

3𝒙+3𝒚+4𝒙−4𝒚
(𝒙+𝒚)×(𝒙−𝒚)

 = ×(𝒙−𝒚)4
(𝒙+𝒚 ×(𝒙−𝒚))

 +  ×(𝒙+𝒚)3
(𝒙−𝒚 ×(𝒙+𝒚)

  = 4
𝒙+𝒚

 +  3
𝒙−𝒚

 *ژ   
)

 

 

        
(𝒂+𝒃)2

𝒂𝒃
  =  

𝒂2+2𝒂𝒃+𝒃2

𝒂𝒃
 = 

𝒂2+𝒂𝒃

𝒃𝒂
 +  𝒂𝒃+𝒃2

𝒂𝒃
 =  

(𝒂+𝒃 ×𝒂)

×𝒂𝒃
 +  

(𝒂+𝒃 ×𝒃)

×𝒃𝒂
 = 𝒂+𝒃

𝒃
 +  𝒂+𝒃

𝒂
 *س  

 

                =  
1

(𝒎+3)
 +  

1
(𝒎−3)

  =  
𝒎+7

(𝒎+3)(𝒎+7)
 +  

𝒎+3
(𝒎+3)(𝒎−3)

   =  
𝒎+7

𝒎2+10𝒎+21
 +  

𝒎+3
𝒎2−9

 *ش  

 

                      
2𝒎

(𝒎+3)(𝒎−3)
   =  

𝒎+3+𝒎−3
(𝒎+3)×(𝒎−3)

  =  
×(𝒎−3)1

(𝒎+3 ×(𝒎−3))
 +  

×(𝒎+3)1
(𝒎−3 ×(𝒎+3))
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اندازۀ اضلاع مثلثی . 14تمرین
𝒙+3
2𝒙

  ،
5

3𝒙
و   

4𝒙+2
𝒙

𝒙است. محیط این مثلث را به دست آورید. )    >∘ ) 

                و مخرج مشترک بگیریم: کافی است که هر سه ضلع مثلث را با هم جمع کنیم  ،برای یافتن محیط مثلث پاسخ:

 

     
27𝒙+31

6𝒙
 = 

10+3𝒙+9+24𝒙+12
6𝒙

 = 
(4𝒙+2)×6

𝒙×6
 + 

(𝒙+3)×3
2𝒙×3

 + 
5×2

3𝒙×2
 = 

4𝒙+2
𝒙

 + 
𝒙+3
2𝒙

 + 
5

3𝒙
  𝑷 = 

 

دو عبارت گویا بنویسید که حاصل جمع آن ها  الف*  .15تمرین
𝒙+8

2𝒙−1
 شود. 

برای پاسخ دادن به این سؤال، کافی است عبارت را به صورت    پاسخ:
𝒙+8

2𝒙−1
 = ⬚

2𝒙−1 + ⬚

2𝒙−1   بنویسیم و در

−2𝒙جاهای خای دو چند جمله ای به گونه ای قرار دهیم که حاصل جمع آنها   شود. بنابراین پاسخ های مختلفی   1

 :وجود دارد؛ چند نمونه از آن ها به صورت زیر است

             
𝒙+8

2𝒙−1
 = −3𝒙+8

2𝒙−1 + 4𝒙
2𝒙−1               ،

𝒙+8
2𝒙−1
 = 1

2𝒙−1 + 𝒙+7
2𝒙−1              ،

𝒙+8
2𝒙−1
 = 8

2𝒙−1 + 𝒙

2𝒙−1   

دو عبارت گویا بنویسید که حاصل جمع آن ها ب* 
4𝒙
𝒙+5

 شود. 

ادن به این سؤال، کافی است عبارت را به صورت   برای پاسخ د پاسخ:
4𝒙
𝒙+5
 = ⬚

𝒙+5
 + ⬚

𝒙+5
بنویسیم و در   

+𝒂جاهای خای دو چند جمله ای به گونه ای قرار دهیم که حاصل جمع آنها   شود. بنابراین پاسخ های مختلفی   7

وجود دارد؛ چند نمونه از آن ها به صورت زیر است: 

                  
4𝒙
𝒙+5
 = 

−𝒙

𝒙+5
 + 

5𝒙
𝒙+5

                      ،
4𝒙
𝒙+5

 = 
−2𝒙
𝒙+5

 + 
6𝒙
𝒙+5

                   ،
4𝒙
𝒙+5
 = 

𝒙

𝒙+5
 + 

3𝒙
𝒙+5

 

 

 ساده کردن عبارت های مرکب

 دارد. کسری که صورت و مخرج آن عبارت های گویا باشد، کسر گویای مرکب نام

مخرج را جداگانه به حاصل برای به دست آوردن حاصل یک عبارت گویای مرکب، ابتدا حاصل صورت و  :نکته

 دست می آوریم و سپس آن ها را بر هم تقسیم می کنیم.

مخرج همۀ کسرها مخالف صفر فرض شده است(حاصل هر عبارت را به ساده ترین شکل بنویسید.. 16تمرین ( 

                   





xx

x
15

23

2

 *الف   

             
5−𝒙
𝒙2  = 

×𝒙1
×𝒙𝒙

 − 
5
𝒙2   = 

1
𝒙

 − 
5
𝒙2 حاصل مخرج 

         
⇒                     

3+2𝒙
𝒙

 = 
×𝒙2
×𝒙1

 + 
3
𝒙

   = 2 + 
3
𝒙

 حاصل صورت 
         
⇒    

                                                                                                                                           

            
𝒙(3+2𝒙)

5−𝒙
 = 

𝒙2

5−𝒙
 × 

3+2𝒙
𝒙

 = 
5−𝒙
𝒙2 ÷  

3+2𝒙
𝒙

  
3
𝒙
+  2 ÷  

5
𝒙2 −

1
𝒙
 =  

 
⇒







xx

x
15

23

2

 تعبار حاصل کل    

𝒙 
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







22

2

2

1
ba

b

ba

a
a    ب* 

                                                                   
−𝒂𝒃

𝒂−𝒃
 =  

𝒂2−𝒂𝒃−𝒂2

𝒂−𝒃
 = 

𝒂2

𝒂−𝒃
 − 

×(𝒂−𝒃)𝒂

×(𝒂−𝒃)1
   = 

𝒂2

𝒂−𝒃
 − 𝒂 حاصل صورت 

         
⇒    

 

                                               
𝒂2

𝒂2−𝒃2 =  
𝒂2−𝒃2+𝒃2

𝒂2−𝒃2 = 
𝒃2

𝒂2−𝒃2 + 
×(𝒂2−𝒃2)

×(𝒂2−𝒃2)

1
1

   = 
𝒃2

𝒂2−𝒃2 + 1 حاصل مخرج 
         
⇒    

 

  
𝒂2−𝒃2

𝒂2 × 
−𝒂𝒃

𝒂−𝒃
  = 

𝒂2

𝒂2−𝒃2 ÷  
−𝒂𝒃

𝒂−𝒃
  𝒂 −

𝒂2

𝒂−𝒃
  ÷  1 +

𝒃
2

𝒂2−𝒃
2 =  

 
⇒









22

2

2

1
ba

b

ba

a
a   عبارت حاصل کل 

                                                                                                    
−𝒃(𝒂+𝒃)

𝒂
  =  

(𝒂−𝒃)(𝒂+𝒃)

𝒂2 × 
−𝒂𝒃

𝒂−𝒃
 =  

 

                                                                                                                                                                                                           





yx

yx

11

11
 *پ  

   
𝒚+𝒙

𝒙𝒚
 = 

×𝒙1
×𝒙𝒚

 + 
×𝒚1
×𝒚𝒙

   = 
1
𝒚

 + 
1
𝒙

 حاصل مخرج 
         
⇒                        

𝒚−𝒙

𝒙𝒚
 = 

×𝒙1
×𝒙𝒚

 − 
×𝒚1
×𝒚𝒙

   = 
1
𝒚

 − 
1
𝒙

 حاصل صورت 
         
⇒    

 

            
𝒚−𝒙

𝒚+𝒙
  =  

𝒙𝒚

𝒚+𝒙
 × 

𝒚−𝒙

𝒙𝒚
  = 

𝒚+𝒙

𝒙𝒚
 ÷  

𝒚−𝒙

𝒙𝒚
  

1
𝒙
 −  

1
𝒚
   ÷  

1
𝒙
+  

1
𝒚
  =  

 
⇒ 





yx

yx

11

11

کل عبارت حاصل     

کدام یک از تساوی های زیر درست و کدام یک نادرست است؟موارد نادرست را اصلاح کنید..17تمرین 

  الف *
−1
𝒂+𝒃

 = 
1

𝒂−𝒃
        زیرا – نادرست پاسخ:                           

1
𝒂−𝒃

=
−1

−𝒂+𝒃×(−1)
→    

×(−1)
→     

                                                                                                                   

   ب*    
𝒛

𝒚
 =  

𝒙

𝒚
𝒙

𝒛

          زیرا   –درست   پاسخ:                                
𝒛

𝒚
 = 

𝒙

𝒚
×

𝒛

𝒙
 = 

𝒙

𝒚
÷

𝒙

𝒛
 

𝒙

𝒚
𝒙

𝒛

 =                  

  

−پ*  
𝒙+2
𝒙+5

=
−𝒙+2
𝒙+5

−                        زیرا -نادرست پاسخ:                   
𝒙+2
𝒙+5

=
−𝒙−2
𝒙+5

 

    

=  ت*
−4𝒙+2

7
 

𝒙

7
−

5𝒙−2
7

   زیرا -نادرست       پاسخ:  
−4𝒙+2

7
 = 

𝒙−5𝒙+2
7

 = 
𝒙−(5𝒙−2)

7
 = 

𝒙

7
−

5𝒙−2
7

           

     

 

 𝒂
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 تقسیم چند جمله ای ها شامل سه بخش است:

 ( تقسیم یک جمله ای بر یک جمله ای  1

برای تقسیم یک جمله ای بر یک جمله ای از قوانین ساده کردن کسرها و قوانین مربوط به ساده کردن جمله های 

  ان دار استفاده می کنیم.تو

   حاصل تقسیم مثال:
14𝒙5𝒚

2𝒙2𝒚2   .را به دست آورید   

                                                                                                                              پاسخ:
14𝒙5𝒚

2𝒙2𝒚2  = 
14
2
×

𝒙5

𝒙2 ×
𝒚

𝒚2 =
7𝒙3

𝒚
 

حاصل تقسیم های زیر را به دست آورید.. 18تمرین   

                                                         
−3𝒛
2𝒙7   

پاسخ
→        = 

−36𝒙2𝒚3𝒛

24𝒙9𝒚3  ب*                              
−𝒂6

3𝒃4 
پاسخ
→      

−15𝒂7𝒃2

45𝒂𝒃6  *الف  =

                                                                                                                                                                پاسخ:   

  √50 = √25 × 2 = √25 × √2 = 5√2              −√2𝒎2𝒑2 =   
−5√2𝒎2𝒏𝒑4

5𝒏𝒑2     
پاسخ
→      

−√50𝒎2𝒏𝒑4

5𝒏𝒑2                                            پ*  =

 

 ند جمله ای بر یک جمله ای( تقسیم چ2

برای تقسیم چند جمله ای بر یک جمله ای، تک تک جملات صورت کسر را بر یک جمله ای مخرج، تقسیم می کنیم 

                              یعنی  و حاصل را ساده می کنیم.

                                                                                                                   
𝒏

𝒅
 +⋯+  

𝒄

𝒅
 + 

𝒃

𝒅
 + 

𝒂

𝒅
 = 

𝒂+𝒃+𝒄+⋯+𝒏

𝒅
 

 

حاصل تقسیم های زیر را به دست آورید. .19تمرین   

                            6𝒂2 − 8𝒂 + 4 =  
18𝒂3

3𝒂 −
24𝒂2

3𝒂 +
12𝒂
3𝒂            

پاسخ
→            = 

18𝒂3−24𝒂2+12𝒂
3𝒂

 الف*   

 

      3𝒂𝒃− 4𝒂2𝒃4 − 2𝒃 2  =
27𝒂3𝒃2

9𝒂2𝒃
−

36𝒂4𝒃5

9𝒂2𝒃
−

18𝒂2𝒃3

9𝒂2𝒃
 =  

پاسخ
→     

27𝒂3𝒃2−36𝒂4𝒃5−18𝒂2𝒃3

9𝒂2𝒃
 ب*   

 

   
1
6
+

𝒂

5
−

𝒂2

3
−

𝒂4

10
 =  

5𝒂
30𝒂

+
6𝒂2

30𝒂
−

10𝒂3

30𝒂
−

3𝒂5

30𝒂
   

پاسخ
→    (5𝒂 + 6𝒂2 − 10𝒂3 − 3𝒂5) ÷ (30𝒂)  پ* =

 

 

 

                                                                                                                           

 
 

 ها ای جمله چند تقسیم:  سومدرس 

𝒙3 

𝒚 

7 
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 م چند جمله ای بر چند جمله ای( تقسی3

 در تقسیم چند جمله ای بر چند جمله ای، باید مراحل زیر را انجام دهیم:

قبل از انجام عمل تقسیم، مقسوم و مقسوم علیه را بر حسب توان نزولی متغیر، مرتب می کنیم.) یعنی از توان  -1

 بیشتر به توان کمتر( 

 مقسوم علیه تقسیم می کنیم.اولین جملۀ مقسوم را بر اولین جملۀ  -2

حاصل به دست آمده از مرحلۀ قبل را در خارج قسمت می نویسیم و در مقسوم علیه ضرب می کنیم و حاصل  -3

 ضرب را در زیر مقسوم می نویسیم.

 چون عبارت به دست آمده را باید از مقسوم کم کنیم، بنابراین علامت جمله های آن را قرینه می کنیم. -4

 چند جمله ای باقی مانده را نیز مانند مرحلۀ قبل، بر مقسوم علیه تقسیم می کنیم.اکنون  -5

این تقسیم را تا جایی ادامه می دهیم که یا باقی مانده صفر شود و یا درجۀ باقی مانده از درجۀ مقسوم علیه کمتر  -6

 باشد.

7𝒙−چند جمله ای  مثال: + 2𝒙2 − 𝒙را بر  15 −  تقسیم کنید و  5

 سمت و باقی ماندۀ تقسیم را مشخص کنید.خارج ق

  پاسخ:
 

 

 

 

است. بخش پذیرهر گاه در یک تقسیم، باقی مانده صفر شود می گوییم مقسوم بر مقسوم علیه  :نکته 

 تقسیم های زیر را انجام دهید .20تمرین.  
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اید رابطه های زیر برای آن تقسیم درست باشند:اگر تقسیمی درست انجام شده باشد ب :نکته 

 

                                                                     {
درجۀ باقی مانده                        (1) < درجۀ مقسوم علیه

× خارج قسمت  (2) مقسوم علیه + باقی مانده = مقسوم
 

 

د و درستی عمل تقسیم را با نوشتن روابط تقسیم نشان دهید.تقسیم زیر را انجام دهی .21تمرین 

  پاسخ:

         

حال باید رابطه های تقسیم را بنویسیم: 

اولاً درجۀ باقی مانده  صفر است که از درجۀ مقسوم علیه که یک می باشد کمتر است. 

دوماً  
(2𝒙− 3) × (2𝒙+ 3) + 2 = 4𝒙2 + 6𝒙− 6𝒙− 9 + 2 = 4𝒙2 −  7

     

3−خارج قسمت تقسیمی  .22 تمرین𝒙 + 𝒙، مقسوم علیه آن  2 + شده است.  -5و باقی ماندۀ آن   1

 مقسوم را به دست آورید.

× خارج قسمت                                                                                                 پاسخ: مقسوم علیه + باقی مانده مقسوم =

 

                           −3𝒙2 − 𝒙− 3 (−3𝒙+ 2) × (𝒙+ 1) + (−5) = −3𝒙2−3𝒙 +2𝒙 +2 − = 5
 

 

2𝒙 + 3 

2𝒙 − 3 

4𝒙2 − 7
4𝒙2⏟
−

+6𝒙⏟
−

−6𝒙 − 7
−6𝒙⏟
+

−9⏟
+

2
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 2اگر چند جمله ای الف*   .23تمرین𝒙3 − 𝒙2 − 𝒂  بر𝒙 −  را به دست آورید.  𝒂بخش پذیر باشد، مقدار   2

 چون مقسوم بر مقسوم علیه بخش پذیر است بنابراین باقی مانده صفر می شود.  پاسخ:

  پس کافی است تقسیم را انجام داده و باقی ماندۀ آن را مساوی صفر قرار دهیم.
 

  

 

 

 

  

 

 

       𝒂 = 12        
        
⇒        12 − 𝒂 =∘      

        
باقی مانده      ⇒ = ∘

 

 

𝒙2وری تعیین کنید که عبارت را ط 𝒎مقدار  ب* − 7𝒙 + 4 +𝒎   بر𝒙 −  بخش پذیر باشد.  3

 چون مقسوم بر مقسوم علیه بخش پذیر است بنابراین باقی مانده پاسخ:

 صفر می شود. پس کافی است تقسیم را انجام داده و باقی ماندۀ آن را 

 مساوی صفر قرار دهیم. 
 

 

 

               𝒎 = +8        
        
⇒        −8 +𝒎 =∘      

        
باقی مانده      ⇒ =∘ 

 

3𝒙2را طوری تعیین کنید که باقی ماندۀ تقسیم   𝒂مقدار  *پ − 6𝒙 + 𝒂   بر𝒙 +  باشد.  3برابر  5

 کافی است تقسیم را انجام داده و باقی ماندۀ آن را  پاسخ:

 قرار دهیم. 3مساوی  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                            

              𝒂 = −122     
        
⇒     𝒂 = +3 − 125 = −122  

        
⇒    +125 + 𝒂 = 3      

        
باقی مانده      ⇒ = 3
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 بارم دقیقه 80مدت آزمون:                                    7آزمون فصل  ردیف

 

1 

 ص کنید.مشخ« »و جملۀ نادرست را با « »جملۀ درست را با 

عبارت الف* 
√3𝒙+5
−2𝒙+1

         ، گویا نیست. 
  

عبارت ب* 
𝒂𝒚+𝒚

𝒚
1پس از ساده کردن، برابر   + 𝒂  .است     

 

پ* حاصل جمع 
𝒂

𝒕
+

𝒃

𝒕
+

𝒄

𝒕
برابر   

𝒂+𝒃+𝒄

3𝒕
          می باشد. 

 

ت* عبارت 
−𝒙−𝒚

𝒙−3
با   

𝒙+𝒚

3−𝒙
   برابر است.    

 

 

1 

 

2 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

 الف* به کسری که صورت و مخرج آن ..................... باشد عبارت گویا می گویند.

ب* ساده شدۀ عبارت 
6𝒙𝒚2+8𝒙5𝒚3

2𝒙𝒚
 برابر ............................... است.  

 .استکوچکتر  ...............از درجۀ مله ای، درجۀ باقی مانده پ* در تقسیم چند جمله ای بر چند ج

 

75/0 

 

 

 

3 

 گزینۀ درست را مشخص کنید.

 عبارتالف* 
𝒂+3
5−𝒂

 با کدام یک از عبارت های زیر برابر است؟  

1  )
𝒂−3
5+𝒂

                2  )
3−𝒂
5−𝒂

                 3  )
𝒂−3
𝒂−5

                         4 )
−𝒂−3
𝒂−5

  

𝒙ب*  کدام یک از عبارت های زیر، به ازای  =       تعریف نشده است؟ 3

1 )
𝒙2−9
𝒙+3

                  2   )
𝒙2+9

3
                     3  )

𝒙−3
3𝒙

             4  )
4𝒙−1
𝒙−3

   

 ؟ستپ* کدام یک از عبارت های زیر درست ا

 1  )
−1
𝒙−𝒚

 = 
1

𝒙+𝒚
                                2 )

𝒂2+𝒃2

𝒂𝒃
 = 𝒃

𝒂
 + 𝒂

𝒃
       

3 ) = 1 𝒃
𝒂
 ÷ 𝒂

𝒃
                                  4     )1 = 

−2𝒙−𝒚
𝒚+2𝒙

     

 

 

 

75/0 

 

4 

  قادیری از متغیرها تعریف نشده است؟هر یک از عبارت های زیر، به ازای چه م

                                       
𝒙𝒚+1
𝒙2+5𝑥
                                                               *ب  

4𝒙−1
𝒙2−81
 *الف  

 

 

2 

 

5 

 در جای خالی عبارت مناسب قرار دهید تا تساوی برقرار باشد.

                                                                          
2𝒙2+5𝒙
                                                                  

 = 𝒙

𝒙+1
    

 

1 
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6 

𝒙2مساحت مستطیلی اگر الف*  + 7𝒙 + و عرض آن   10
𝒙2−25
𝒙+2

یل را بر باشد، طول مستط  

 به دست آورید. 𝒙حسب 

 

 ب* حاصل عبارت زیر را به ساده ترین شکل بنویسید.

                                                                                                 =  
𝒏2+6𝒏+5
𝒏2−25

 ÷  
5𝒏2−5
𝒏−5

   

 

 

2 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

7 

 ای جبری زیر را به دست آورید.حاصل عبارت ه

                                                                                                       =  
5

𝒚+2
 +  

3𝒚−1
𝒚2−4

 * الف   

 

                                                                                                     =  
4𝒂−2
𝒃−2𝒂
 −  

3𝒂−1
2𝒂−𝒃

 *ب    

 

 

 

2 

 

 

 

1 

 

 

 

8 

 عبارت مقابل را ساده کنید.          

                                                                                             ) = 
1
𝒙2 −

1
𝒚2 ) ÷ ( 

1
𝒙
−

1
𝒚

 (  

                                                                   

 

5/2 

 

 

 

9 

 تقسیم زیر را انجام دهید و خارج قسمت

 و باقی مانده را مشخص کنید. 

   

    

 

2 

 

 

 

10 

𝒙 الف* خارج قسمت تقسیمی − 𝒙2 ، مقسوم علیه آن 5 +  شده است. 6− و باقی ماندۀ آن  1

 ورید.مقسوم را به دست آ

 

 

1 

 

 

 

 

11 

𝒙2  را طوری تعیین کنید که باقی ماندۀ تقسیم 𝒎ب* مقدار  − 8𝒙 − 9 +𝒎  بر 𝒙 − برابر   4

 باشد. 7

 

 

2 

  20 

 

−2𝒙2 + 4𝒙3 − 7 
2𝒙 − 3 
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